

Отказники. Дети-сироты. Дети, оставшиеся без попечения родителей. Больные и здоровые. Этих мальчишек и девчонок предали, забыли горе-родители. Одни, появившись на свет, так и не узнали ласку и тепло материнских рук, не обрели дома; у других дом был, но они мешали жить взрослым, которые оставляли свою плоть и кровь на улице, в магазинах, подкидывали... И сколько душевного тепла, заботы и внимания нужно отдать этим детям, чтобы их маленькое сердечко растаяло, чтобы они поверили: есть и другая жизнь! Работая с ними, нужно отдавать всего себя — полностью, без остатка, иначе дети вам просто не поверят. Научить их любить и прощать, радоваться жизни, уважать друг друга — это маленький подвиг, который изо дня в день совершают воспитатели и педагоги Мценского детского дома-школы. Они, как никто другой, знают, как мало настоящих праздников бывает в жизни их воспитанников, а мы, шефы детского дома, именно здесь поняли, насколько важно искренне, от сердца дарить подарки, делиться теплом своей души с ребятами.



Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

«ТВОРИ ДОБРО!»

«НЕТ БОЛЬШЕЙ В МИРЕ РАДОСТИ»

Накануне Международного дня защиты детей в детском доме по традиции проходит выпускной вечер для четвероклашек, которые прощаются с начальной школой и переходят в пятый класс. Приехать к детям на праздник без подарков мы просто не имели права, а потому несколько дней ходили по магазинам, старательно выбирая подарки, да такие, чтобы один не был похож на другой. И, отправляясь в путь к своим друзьям, по-детски волновались: как ребята их примут?

...Спрятавшись от палящего солнца в тени, мальчишки и девчонки ждали нас с самого утра, и, как только машины въехали на территорию детского дома, встретили звонким и радостным: "Здравствуйте! А мы вас ждали!". В то утро это искреннее детское

приветствие мы слышали не раз, проходя по коридорам дома-школы: здесь нас уже давно все знают. Вот только привыкнуть к этим детским глазам, взгляду, наполненному и радостью, и одновременно тоской, невозможно, как и невозможно объяснить этим детям, почему волей судьбы они лишены своего дома и почему у них слишком мало шансов обрести семью...

В актовом зале уже все было готово к началу праздника: гирлянды разноцветных шаров радовали глаз, на красиво оформленных стендах можно было познакомиться с выпускниками и их жизнью в течение этих четырех лет. Вот фото, где мальчишки и девчонки только-только переступили порог школы и стали учениками. А вот первые бук-

вы и цифры, выведенные их руками; рядом — уже контрольные работы и старательным почерком написанные диктанты, кстати, на "отлично"...

Под звуки заливающего школьного звонка и аплодисменты в сопровождении своей первой учительницы Светланы Викторовны Назарцевой одиннадцать выпускников вошли в зал. Нарядные и немного взволнованные, они заняли почетное место на сцене, чтобы уже через несколько минут показать младшим товарищам всё, чему они научились за четыре года, старательно, порой трудно поднимаясь по ступеням знаний. Ребята вспоминали первый букварь, первую ученическую тетрадь, как впервые сели за парту, боясь помять новенькую школьную форму, как по слогам читали первые книжки. Тогда, четыре года назад, они робко переступили порог школы, сегодня уверенно читали стихи, пели замечательные песни. И пусть иногда от волнения забывались слова, зрители очень тепло принимали выступления выпускников.

В этот день мальчишки и девчонки искренне говорили слова благодарности педагогам и воспитателям и даже присвоили, пусть и шуточные, но награды. Педагоги по музыке, дополнительному образованию, социальные педагоги и другие были награждены "Золотой стопудовой указкой". Первая учительница получила медаль "Вечный ученик". А воспитатели И.В. Касаточкина и С.В. Костина, которые всё это время были рядом, делили с ребятами их радости, поддерживали в неудачах, получили награду в номинации "Сердце отдаю детям".

— Как приятно чувствовать, что рядом с тобой есть кто-то, кому ты небезразличен, кто готов



разделить твою печаль, поддержать, кто заботится о тебе... Вы — наши родные, — звучали из детских уст со сцены слова в адрес наставников, а в это время у нас, взрослых, ком подкатывался к горлу и с трудом сдерживались слёзы...

"Совершите чудо: руку протяните, обласкайте словом, обласкайте взглядом... Как это чудесно, если с вами рядом станет добрым и веселым самый хмурый в мире человек!" — пели дети.

Прощаясь с начальной школой, выпускники передали младшим ребятам свод законов, по которым они жили все эти годы. Это законы правды, добра, заботы, любви, милосердия, уважения, свободы, смелости, чести.

— Твори добро! Нет большей в мире радости, — пожелали они ученикам начальной школы, а педагогам пообещали хорошо учиться.

Директор детского дома-школы Г.В. Гришина наградила почетной грамотой за самоотверженный труд первую учительницу ребят и благодарственными письмами воспитателей. Теперь

у детей будет новая жизнь в школе №1 г. Мценска, а классным руководителем — Н.А. Кузина.

— Мы верим, что всё у вас получится! — напутствовали учителя воспитанников.

Вот и вручены "дипломы" выпускников, (кстати, одна девочка — Айнуур Девятина — закончила четыре класса на одни пятерки). Прозвенел прощальный звонок. Но праздник не был бы праздником, если бы не было подарков. Мы, шефы детского дома — редакция газеты "Орловская правда" и Управление ФСБ по Орловской области, а также спонсор в лице генерального директора ОАО "Орловская хлебная база № 36" В.В. Мартышева, подарили детям рюкзаки, канцелярские принадлежности и, конечно же, сладости.

Но и на этом праздник для мальчишек и девчонок не закончился. После торжественной части они отправились на увлекательную экскурсию в имение И.С. Тургенева Спасское-Лутовиново (сюда выпускников уже по сложившейся традиции всегда приглашает директор музея-заповедника Н.И. Левин). А после этого уже в доме-школе их ждала интересная вечерняя программа под названием "Назад в прошлое".

Вот и всё. Праздник подошёл в конце. Мы возвращались в Орёл, а в голове звучали детские голоса и строчки из песни: "Твори добро! Нет большей в мире радости..."

Дина ЯГУПОВА.

